

ИСТОРИЧЕСКИЕ ФАКТЫ О СТАЛИНГРАДСКОЙ БИТВЕ



200 дней, миллионы солдат,
тысячи танков и самолётов –
Сталинградская битва стала
одной из самых масштабных в
истории человечества.

1. Сталинградская битва продлилась 200 дней, с 17 июля 1942 года по 2 февраля 1943-го. Она включает в себя два этапа – с начала сражения и до 18 ноября 1942-го немцы наступали, а РККА оборонялась, но 19 ноября Красная Армия начала контрнаступление, оказавшееся полной неожиданностью для немецко-фашистских захватчиков.

2. Против советской Красной Армии в ходе Сталинградской битвы сражались не только немцы. Вражеская армия включала в себя также румынские, венгерские, итальянские и хорватские части. Меньше всего было хорватов, около 4000 человек.

3. Битва за Сталинград на самом деле велась не только в районе самого города. К моменту её начала Сталинградский фронт растянулся на 520 км, и позднее эта цифра увеличилась до 800 км.

4. Именно после победы СССР в Сталинградской битве наступил коренной перелом и в Великой Отечественной войне. До этого момента Германия наступала, а РККА отступала, но после этого сражения всё переменилось, и Красная Армия начала теснить захватчиков обратно на запад.



5. Большая часть Сталинграда, ныне именуемого Волгоградом, была разрушена в ходе боёв. В один лишь день, 23 августа 1942 года, немецкая авиация разбомбила более половины зданий в городе, и под бомбами и завалами погибло более 90 тысяч человек, в основном мирных горожан.

6. С советской стороны в Сталинградской битве погибло, согласно официальным данным, 1.129.619 человек, было потеряно более 500 тысяч единиц стрелкового оружия, 4341 танков и самоходных артиллерийских установок, 2769 боевых самолётов и более 15.700 миномётов и орудий. Немцы потеряли около 1,5 млн человек и ещё большее количество техники и вооружения.



7. Танковый завод в Сталинграде не прекращал работу даже в самые тяжёлые дни, когда город бомбили, а на улицах шли ожесточённые перестрелки. Он продолжал выпускать танки Т-34, которые прямо с конвейера отправлялись в бой.

8. Окружённая немецкая армия под командованием фельдмаршала Фридриха Паулюса в конце концов сдалась. Спустя полтора года пленённый Паулюс согласился сотрудничать с СССР, начал призывать немецких военнопленных перейти на сторону Советского Союза и требовать свержения Гитлера. Этих взглядов Паулюс в дальнейшем придерживался вплоть до самой своей смерти.



9. Вышеупомянутый генерал-фельдмаршал Паулюс носил это воинское звание, самое высокое в Третьем Рейхе, всего один день, Гитлер присвоил ему его за день до того, как Паулюс капитулировал. При этом Гитлер напомнил ему, что ещё ни один немецкий фельдмаршал не

попадал в плен, намекая на то, что Паулюсу лучше бы покончить с собой. Однако, Паулюс не захотел жертвовать жизнями своих людей в уже проигранном сражении, а потому предпочёл сдаться, да и сам стреляться не стал.

10. Одним из советских командующих в Сталинградской битве был генерал Чуйков, который в ходе городских боёв сформировал эффективные штурмовые группы. На самом деле он не придумал их сам, а перенял опыт армии Российской империи – подобные группы использовались ею в ходе Первой Мировой войны.



11. Немало людей, особенно сапёров, продолжало гибнуть и после Сталинградской битвы. Разминирование мест сражений в целом завершилось лишь летом 1943 года, спустя полгода после окончания битвы, и за это время погибло 97 сапёров, а ещё 244 были ранены. Собрано было около 213.000 советских и немецких мин, и ещё четверть миллиона мин и неразорвавшихся бомб было уничтожено.

12. В самом начале Сталинградской битвы город едва не был потерян, немецкая армия захватила семь его районов из восьми. Именно в этом восьмом районе (ныне он называется Красноармейским) Красная Армия сперва сумела остановить продвижение противника, а затем оттуда же начала вытеснять его обратно.

13. Знаменитый приказ №227, известный, как "Ни шагу назад!", был издан Сталиным 28 июля 1942 года, спустя всего полторы недели после начала Сталинградской битвы.



НИ ШАГУ НАЗАД

приказ № 227
Наркома обороны
Советского Союза
Иосифа Сталина
от 28 июля 1942 года

*создан с целью
повышения воинской
дисциплины и защиты
Родины от оккупантов*

11. Бои в Сталинграде шли невероятно ожесточённые. Позднее было подсчитано, что средний срок жизни солдата, что советского, что немецкого, в этих условиях составлял около 15 минут.

15. Защитникам Сталинграда зачастую не хватало самого необходимого – боеприпасов, оружия, продовольствия, медикаментов. Но и немцам приходилось несладко, дошло до того, что оголодавшие немецкие солдаты поедали лошадей, которые тянули артиллерийские орудия, лишь бы не умереть с голоду.

16. Одной из важнейших точек в обороне Сталинграда стал Мамаев курган, он же высота 102. Мамаев курган 14 раз переходил из рук в руки, и за него отдали жизни более 10 тысяч советских солдат. Однако, остановить продвижение немецкой армии удалось не там, а на Лысой горе.



Сталинградская битва стала одной из самых масштабных в истории. К моменту перехода РККА в контрнаступление в ноябре 1942 года численность Красной Армии достигла 780 тысяч человек, а немецкой армии – почти 1 млн человек.

УТРО ПОБЕДЫ

Где трава от росы и от крови сырья,
Где зрачки пулеметов свирепо глядят,
В полный рост, над окопом переднего края, Поднялся
победитель-солдат.

Сердце билось о ребра прерывисто, часто.
Тишина... Тишина... Не во сне — наяву.
И сказал пехотинец: — Отмаялись! Баста!
- И приметил подснежник во рву.

И в душе, тосковавшей по свету и ласке,
Ожил радости прежней певучий поток.
И нагнулся солдат и к простреленной каске
Осторожно приладил цветок.

Снова ожили в памяти были живые —
Подмосковье в снегах и в огне Сталинград.
За четыре немыслимых года впервые,
Как ребенок, заплакал солдат.

Так стоял пехотинец, смеясь и рыдая,
Сапогом попирая колючий плетень.
За плечами пылала заря молодая,
Предвещая солнечный день.

Алексей Сурков

